
СТАНОВИЩЕ 
 
От:          проф. д.ик.н. Юлия Маркова Дойчинова – Университет за 
                   национално и световно стопанство, Научна специалност 
                   Икономика и управление (Аграрна икономика) 
Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност доцент по 

професионално направление 3.8. Икономика – Аграрна икономика  
Основание за участие в научното жури - Решение на НС на ИИИ протокол 10 
                    от 15.06.2022 и Заповед на Директора на ИИИ №282/27.06.22г. 
 
1.Информация за кандидата 

Единствен кандидат по обявения конкурс (Държавен вестник 
бр.33/29.04.2022) е гл.ас. д-р Петя Христомирова Брънзова. 

 Тя е бакалавър по „Аграрна икономика“ (2008г.), магистър по „Аграрен 
бизнес“ (2009г.) и доктор по Аграрна икономика (2013г.). Всичките 
образователни и научни степени са завършени в УНСС. 

 От 2013г. кандидатът работи в ИИИ на БАН, секция „Регионална и 
секторна икономика“ като асистент, а от 2019 г. и като главен асистент. 

Д-р Брънзова притежава преподавателски опит от работа със студенти 
от специалност „Аграрен бизнес“ на УНСС, където е извела занятия по 
учебните курсове „Управленско консултиране“ и „Икономика на 
кооперациите“. 

Кандидатът членува в съюзите на учените, на икономистите и на 
аграрикономистите в България. 

 
2.Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 
„доцент“ в ИИИ на БАН 

В представената справка за заемане на академичната длъжност „доцент“ 
д-р Брънзова е представила доказателства за 508 точки (при минимален праг 
от 450 точки), формирани от: 

 Дисертационен труд – 50 точки; 
 Хабилитационен труд – публикувана монография „Развитие на 

основните овощни култури в Югоизточен район на България“ - 
100 точки;  

 Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за 
присъждане на ОНС „Доктор“ със заглавие „Икономическо 
въздействие на климатичните промени върху българското 
земеделие в Югоизточен район на планиране“ ; 
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 Статии и доклади, публикувани в научни издания реферирани и 
индексирани в световна база данни с научна информация – 
публикация в сп.“Икономически изследвания“ на БАН бр.1 2019г.; 

 Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с  
научна редакция или публикувани в редактирани колективни 
томове – общо 16 броя публикации. От тях 8 броя са публикувани 
на английски език. 

Общо по последните три рубрики (публикувана книга и статии и 
доклади) се формират 253 точки 
 Цитирания – 11 броя, 105 точки. 

Преобладаващата част от научната публикации са самостоятелни. 
 

3.Характеристика на научната продукция 
Гл.ас.д-р Брънзова участва в конкурса с 19 научни публикации, отнесени 

в съдържателно отношение в три изследователски области: 
 Влияние на климатичните промени върху земеделието и 

икономиката на България – 7 бр. публикации (№ 1.1, 5.1, 7.1, 7.6, 
7.7, 7.11 и 7.12 от списъка с публикации); 

 Биологично земеделие и Обща селскостопанска политика на ЕС – 
8 бр. (№ 6.1, 7.2, 7.3, 7.4, 7.5, 7.8, 7.10 и 7.16); 

 Биоикономика – 4 бр. (№ 7.9, 7.13, 7.14 и 7.15). 
В публикациите по проблемите на въздействието на климатичните 

промени върху земеделието и икономиката на България специално внимание 
заслужава монографичния труд „Влияние на климатичните промени върху 
развитието на основни овощни култури в Югоизточния район на България“(№ 
1.1). В него авторът умело и последователно оценява състоянието и 
диагностицира проблемите на отглежданите на овощни култури в този район. 
Това е позволило да определи необходимите инвестиции, както и да оцени 
ефективността им. Положителна оценка заслужават не само резултатите от 
това изследване, но и тяхната интерпретация. В нея се подчертава, че 
влиянието на промените в климата е не само върху проектираните прогнозни 
добиви, но и при определяне на размера на площите и необходимите ресурси, 
както и в очакваните производствени резултати. 

Втората самостоятелна монография, която е разработена на база на 
защитения дисертационен труд „Икономическо въздействие на климатичните 
промени върху българското земеделие в Югоизточен район на планиране“ 
съдържа разработените от автора пет варианти на изменение на средните 
добиви от изследваните култури, резултатите от които са използвани като 
входни данни за направените оценки, които са в основана на икономико-
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математическия модел за оптимизация на структурата на земеделието в 
Югоизточен район на планиране. 

Втората изследователска област „Биологично земеделие и ОСП на ЕС“ 
включва публикации, посветени на анализа на приложението на ОСП и 
развитието на биологичното производство. Изведените резултати, 
направените изводи и предложения са насочени към измеренията на 
устойчивото развитие и защита на околната среда.  

Третото научно направление е посветено на състоянието и развитието на 
биоикономиката в България. Акцентът в публикациите е на развитието на 
биоикономиката в ЕС, на представянето и оценките на приетите политики, 
стратегии и иновации на ниво регион. На основата на оценката състоянието и 
проблемите на развитие на биоикономиката на България са разработени 
съответни изводи и препоръки. 

Може да се обобщи, че  научната продукция на кандидата е посветена на 
актуална, значима и недостатъчно разработена тематика, а съдържанието и 
резултатите напълно отговаря на изискванията за заемане на академичната 
длъжност „доцент“ и направлението на конкурса.  

 
4.Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Приемам справката за постигнатите научни резултати и приноси на 
кандидата. В нея  основно място заемат методологически и научно-приложни 
приноси и решения, които доразвиват и обогатяват на съществуващи 
теоретични знания, методически подходи и конкретни решения.  

 Разработен, адаптиран и апробиран е климатичен модел за оценка 
на влиянието на промените, водещи до промяна в крайните резултати и 
прогнозните добиви на земеделските култури; 

 Разработен и приложен е комплексен подход да обвързване на 
крайните резултати от производството с влиянието на климатичните промени 
в овощарството. В него на основата  на връзката „климат-среден добив“ е 
установен обема на производството, необходимите ресурси и инвестиции за 
стартиране на нови производства; 

 Направен е исторически преглед на промените и реформите, през 
които е преминала ОСП на ЕС, както и целите и инструментите на 
биологичното земеделие като част от новата ОСП. 

 Доизяснява се понятието „зелена архитектура“ в контекста на 
Общата селскостопанска политика на Европейския съюз;  

 Анализирани и оценени са състоянието и параметрите на 
биологичните производства на растениевъдната продукция и потенциалните 
възможности за подпомагане на производителите на биологични продукти, 
заложени в Програмата за развитие на селските райони, за усвояване на 
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средства за прилагане на добри практики и методи за биологично 
производство на нови и традиционни продукти от растителен и животински 
произход. 

 
5.Препоръки 

Препоръката ми е д-р Брънзова да публикува резултатите от настоящите 
и бъдещите си изследвания в престижни научни издания с импакт фактор и 
импакт ранг. 

 
Заключение 

Представените научни разработки, резултати и приноси на кандидата 
напълно отговарят изискванията на Закона за развитие на академичния състав 
на Република България и на критериите на Института за икономически 
изследвания при БАН за заемане на академичната длъжност „доцент“. С 
убеденост предлагам на уважаемите членове на научното жури да гласуваме 
положително и да предложим гл.ас. д-р Петя Христомирова Брънзова да бъде 
избрана на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 
3.8 Икономика, Аграрна икономика в Института за икономически изследвания 
на БАН. 

 
 
20.08.2022г.    Подпис: ………………………… 
                                                              (проф. д.ик.н. Юлия Дойчинова) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


